

## 代表委员风采

## 深耕教育沃土 践行为民初心

—县教育局以实干担当书写教育高质量发展答卷

本报记者 谢红静 何振明

教育是国之大计、党之大计，关乎民生福祉，承载未来希望。今年，县教育局始终坚守为党育人、为国育才的初心使命，锚定教育高质量发展目标，抓实党建引领、资源优化、民生保障等重点工作，统筹推进各类教育均衡协调发展，以务实举措回应群众期盼，用丰硕成果谱写全县教育事业发展新篇章。

县教育局始终把党建工作置于优先位置，强化政治建设、作风建设双向发力，通过专题学习会议、党委会议、“三会一课”等载体层层压实工作部署，以学促查、以查促改，推动作风建设走深走实。县教育局持续深化干部队伍建设，全面落实中小学校党组织领导的校长负责制，常态化开展书记校长能力提升培训，锤炼政治过硬、业务精湛的教育管理队伍；扎实开展爱国主义教育、传统节日主题实践等活动，厚植学生家国情怀，引导青少年扣好“人生第一粒扣子”。

今年以来，县教育局累计投入1696万元，推进校园基础设施升级，完成28个维修改造项目，涵盖教学楼电路改造、功能教室及实践基地建设等重点内容，办学条件持续改善。同时，该局严守校园安全防线，常态化开展防溺水、法治安全教育工作，排查整改校车隐患4处，设立53处巡逻“护学岗”、7处交通“护学岗”。全面检查学校及培训机构，整改各类安全隐患366项，实现全县55所中小学食堂食品安全责任保险参保率、“互联网+明厨亮灶”覆盖率均达100%，全方位守护师生生命健康安全。

县教育局全力推进教育资源集约高效利用，完成两所民族初级中学合并办学工作，以大板蒙古族小学为试点推进小规模学校整合，进一步提升资源利用效率。扎实推进两大民生实事项目，民族学校校园文化提升工程计划投资50万元，覆盖5所民族学

校，重点打造民族教育展室、校园文化展板、特色文化墙，配套购置民族服装与乐器。该工程10月末已完成主体建设。城乡教育精准优化提升工程总投资346.5万元，聚焦4所学校硬件改造，各项目稳步推进实施，有效缩小城乡教育差距，为学子打造安全舒适的学习与运动环境，为全面落实素质教育提供坚实保障。

县教育局局长吴洪亮说：“今年，县教育局完成民生实事项目和人大代表建议各5件。办理过程中，全局高度重视，积极回应，召开推进会与协调会，建立办理台账、明确责任与时限，现已全部办结，满意率达100%。”

下一步，县教育局将坚守为党育人、为国育才的初心使命，落实立德树人根本任务，全面提升教育教学质量，持续夯实教育事业发展根基，科学优化资源配置，保障每个孩子享有公平、优质的教育，为我县高质量发展贡献教育力量。

## 文旅融合促发展 文化惠民谱新篇

—县文旅广电局2025年度工作综述

本报记者 张彪 郑凯薇

今年，在县委、县政府的坚强领导下，县文旅广电局紧紧围绕高质量发展主题，统筹谋划、锐意进取，推动全县文旅广电事业实现新发展、取得新突破，为“十四五”规划圆满收官奠定了坚实基础。

公共文化服务提质增效。县文旅广电局全年开展公共文化流动服务20余场、文化惠民演出70余场、艺术培训20余场；成功举办21届“蒙古贞之夏”活动，“乌兰牧骑+”模式深化落地，“村晚”“村歌”唱响乡村振兴主旋律，乡镇特色文化活动蓬勃开展，群众参与热情高涨。

文艺创作精品频出。作品《吉祥的家园》入选第九届全国少数民族曲艺展演，《睦邻情》获辽宁省第三届地方戏曲小戏展演一等奖。蒙古贞乌兰牧骑赴多省市及高校交流展演，阜新蒙古剧参与央视“像音像”工程录制，将登陆中央八套并亮相全国性展演，民族文化影响力不断提升。

文旅融合持续推进。县文旅广电

局成功举办阜新蒙古剧《惠音巴雅尔》首映礼、玛瑙文化旅游节、“三丰文化年”等特色活动。优质景区纳入跨省旅游环线，非遗进景区、太极拳培训实现文体旅联动，海棠山等景区推行免费开放，基础设施升级与文创开发同步推进。全年预计接待游客620万人次、旅游综合收入60亿元，同比分别增长11.11%和10.84%。

非遗保护传承扎实推进。全年组织参加“宝地温泉小镇过大年”等12场重要展演活动，并成功举办“遗路生华”非遗作品展等9场县域活动，新增省级非遗2项，稳步推进非遗著作出版录制。第四次全国文物普查成果居全省前列，重点文物修缮有序实施。

广电服务筑牢防线。为确保广播电视安全优质播出，该局做好2025年度广播电视播出机构许可证和频道许可证统一换证工作，推进辽宁省2025年民族地区有线高清交互数字电视机顶盒推广普及项目，推进应急广播系统维修维护工作，加大对非法网络机

顶盒等设备的打击力度，已拆除非法卫星电视接收设施21处。

市场监管规范有力，守牢安全底线。全年出动检查人员640人次，检查经营场所325家次，实现文化、文物等领域监管全覆盖，并深入开展排查整治，累计检查各类场所150余家次，整改隐患50余处。同时，加强应急演练与安全宣传，护航文旅市场健康有序发展。

县文旅广电局党组书记、局长赵虹桥说：“县文旅广电局聚焦群众需求，持续优化服务，推动文化惠民与旅游便民深度融合。今年，在县人大、县政府的大力支持下，拨付专项资金为蒙古贞乌兰牧骑购置演出专用车，助力‘3570’文化惠民工程深入实施。海棠山等风景区分别面向阜新籍市民和全体游客免费开放，让市民共享文旅发展成果，激发本地旅游消费活力。2026年，将以更实举措、更优服务，持续提升人民群众的认同感和幸福感。”

## 教书育人守初心 笃行致远启新程

—记县人大代表、县蒙古族高级中学校长杨浩波

本报记者 于水安珊

作为县人大代表、县蒙古族高级中学校长，杨浩波始终锚定“为党育人、为国育才”初心，紧扣教育强国建设部署，深耕教学改革、厚植德育根基、优化育人环境，以实干推动学校教育教学质量稳步提升，书写县域高中高质量发展新篇章。

聚焦教学核心，育人成效硕果盈枝。杨浩波牵头深化教学改革，完善教师量化考核体系，通过课堂全流程监督、多层次质量检测等方式精准把控教学实效。同时，搭建多元教师成长平台，采取“走出去、请进来”模式，承办省级送教帮扶活动，组织教师参与省市级教研交流与校际考察，引入优质数字化教学资源，以研促教夯实育人根基。该校深耕特色育人，学校男子篮球队斩获市中小学生篮球联赛三连冠；同时，完善心理健康服务机

制，实现“五育”并举。

坚持德育为先，涵养学生优良品格。在杨浩波的带领下，学校以制度筑牢德育保障，健全校园管理与班级考核体系，打造全员参与的德育闭环；强化队伍建设，组织班主任赴沈阳学习先进教育理念，常态化开展经验交流；丰富德育载体，举办诗词朗诵赛，邀请励志榜样开展覆盖全县6000名中学生的演讲活动；开展军训、法治教育、雷锋精神传承等活动，发展新团员284人，厚植学生爱国情怀与责任担当。

升级办学条件，筑牢育人保障防线。杨浩波牵头整合蒙古族初级中学校园资源，新增校园面积2万平方米、建筑面积1万平方米，办学空间大幅拓展；推进硬件提质，升级标准化6人间宿舍、建成教学楼连廊，新

增23块“智慧”黑板，改造标准化报告厅，建成“清华园”门等文化地标。此外，严抓校风廉政建设，开展师德师风整治与廉洁文化进校园活动，强化民族文化育人，铸牢师生中华民族共同体意识。

杨浩波说：“今年，我校锚定教育强国目标，各项工作成效显著。教学上，深化课程改革，体音美特色教育屡获佳绩，办学条件大幅改善，师生的学习和生活环境持续优化。下一步，将认真履行人大代表职责，带领校领导班子持续深化教育教学改革，强化教师队伍建设，深耕特色办学，推动‘五育并举’落地见效。同时，进一步完善基础设施，提升后勤服务效能，聚焦学生全面发展和拔尖人才的培养，打造高质量、有特色的优质高中，为全县教育事业发展贡献更大力量。”

- ▶ 合理控制充电时间
- ▶ 勿在住宅内充电
- ▶ 勿飞线充电
- ▶ 严禁电池进楼入户
- ▶ 充电远离易燃易爆品
- ▶ 不擅自改装修理
- ▶ 不使用非标产品
- ▶ 禁内部进水